

# 扎根乡土 锤炼青春 田间地头，来了群“90后”选调生

目前，正是乡镇换届的关键时期。作为整个干部队伍

的塔基，年轻干部培养的重要性又被提到了新高度。在这个日新月异的时

代，年轻干部应该怎么培养？面面俱到、百般呵护，爱惜他们的羽毛？帮着他们设计最短成长路径，把他们放在最容易出彩的岗位？还是派他们到急难险重第一线，多当

记者 黄合 通讯员 秦轩轩

## 质疑 VS 情怀

明明是北大研究生毕业的“天之骄子”，为什么要做选调生，从最基层的农村开始任职？

过去一年间，“90后”选调生频频一次次面对这些来自周围的质疑。在这些质疑的背后，她不是听不出那些并未直接说出口的“潜台词”：“高材生”到农村，是不是“大材小用”了？还是走走

过场，顺便来镀个金？同样，浙江大学博士、挂职担任奉化区尚田街道鸣雁村书记助理的选调生孙伟，从踏入农村的那一刻，就感受到四周投来的炙热目光。

在这个50岁、60岁的人都被看作是“小后生”的村庄里，孙伟被认为是上级部门派来挂职的“过客”。话里话外，他感受到村干部、村民的那份“客气”，同样也感受到“关注”背后的打量和观察。

其实，这种打量或观察，是双向的。

从一方面来看，相比于过去的“70后”“80后”，现在这一批“90后”和农村的关系似乎更为疏离。在他们生长的环境里，是不断推进的城镇化，还有大众媒体中时时出现的大城市里洋气的生活方式。农村是怎样的？基层是怎样的？这个问题，他们可能很少问自己。

从另一方面来看，不少农村太久没有迎来新鲜血液。很多村庄的振兴，首先困在了发展理念上。有想法、有活力、有才能的年轻人，大多选择去更大的城市打拼，而农村剩下的，则是缺乏冲劲、垂垂老矣的村民。

从2018年起，为了充分发挥



2020级选调生姚寰璇帮助村民种下茶树苗。



市级选调生王蓓蕾开展入户走访。

本版图片由奉化区委组织部提供

选调生在吸引高校优秀毕业生、改善公务员来源结构、优化干部成长路径等方面的积极作用，浙江省各级机关开始面向北京大学、浙江大学等36所985序列高校和浙江工业大学、浙江师范大学等12所省内重点高校择优选调应届毕业生。

按照省里的统一安排，新录用的市以上选调生，试用期满后安排在县（市、区）挂职锻炼2年（第一年农村，第二年机关或镇、街道），县级选调生录用后即安排到农村挂职锻炼，时间也是2年。

于是，按照“读懂乡村才能读懂中国”的思路，广袤的农村，就成了高学历、高素质的选调生走出校门正式就职后的第一站。

“对于我们这些刚从学校毕业的年轻人而言，没有哪一份工作能够像选调生一样，与人民同呼吸共命运，与群众紧密联系在一起。这是我选择当选调生的初心，也是我作为选调生的使命。”

这个将“为天地立心，为生民立命，为往圣继绝学，为万世开太平”作为理想的女生，有着投身基层、服务人民的情怀，也在和朴实无华的村民相处之中，感受到了党员与群众之间的鱼水深情。

孙伟则选择主动撕下标签，把自己当成一名普通村干部，一头扎进村里，其他村干部有话就跟着一起参与，空下来就去走访群众，厚厚的选调生日记本记满了村情民意。

“正是通过与村民高频率的走访互动，我真正了解了什么是基层、什么是实际，什么才是群众的所急所盼，这些成为我工作的重要参考，相信也会成为我一生的重要财富。”孙伟说。



市、区两级选调生在华化尚田鸣雁村参观学习。

## 呵护 VS 锻炼

奉化区委组织部干部科的林峰是这些选调生扎根基层期间的组织联系人。

做了10年干部工作，本身也是从年轻干部一路走来，林峰有很多话想要告诉这些“90后”。在他看来，他们的优点和缺点同样明显，不缺少学历经历，不缺少思想方法。同时，他也担心当下年轻人一些“佛系”“躺平”的风气，会影响这批选调生的工作状态。

为此，打从一开始，奉化区就为这些年轻人定制清单“压担子”，提出了“订一套工作计划、记一本民情日记、当一名联村助理、联一项重点工作、解一个矛盾问题、上一次农村讲堂、写一篇调研文章、帮一户困难群众、干一季田头农活、做一回慈善公益”的“十个一”工作要求，为新入职的选调生指明方向。

“主要是为了缩短基层锻炼适应期，让选调生知道到村里该做什么、怎么做。同时，通过工作内容清单化、目标任务项目化，对有关要求落实情况实行跟踪管理，每半年进行一次专项考核，推动年轻干部主动融入农业农村、读懂村情民情，在基层实践的大舞台上涵养情怀、锤炼作风、磨砺本领、增长才干。”林峰说。

和老百姓打交道、基层组织运行、矛盾纠纷调解、防台防汛应对、项目建设筹建……这些都是选调生必补的“课程”。

下村之初，正好赶上村组织换届选举，这次换届恰逢“三改五”“一肩挑”，一些村子内部选举有些复杂，不同的人有不同的利益诉求，背后潜藏着风险。在加班加点的过程中，年轻干部们深深感悟到，农村工作远比想象中复杂。

## 挑战 VS 成长

就在这个月，奉化区最早一批选调生即将挂职期满，离开农村一线，走上新的岗位。

在过去的600多个日日夜夜里，在农村一线，留下了他们初入职场时的窘迫、刚到农村的羞涩，也留下了他们面对挑战的无畏、向阳而生的成长。

宛如“天书”般的方言，老百姓的不理解、质疑甚至指责，点多面广、烦琐而细致的实务，不得不牺牲的休息日……这群从大城市到农村的年轻人，纵然满腔热血，一开始不免也会感到茫然。

“从最初的手足无措，到现在可以自己独立承担美丽乡村示范村和3A级景区村等项目验收、退役军人服务站创建、村社组织换届、接待讲解等工作，这些好像是一夜之间学会的。”2019届选调生、北京航空航天大学研究生

毕业的郑炫，挂职江口街道王淑浦村党总支副书记。刚刚驻村不久，她精心为村民准备了一节课，当时，她在台上操着一口流利的普通话，没想到整个会堂闹哄哄的，村民交头接耳开起了“小会”，结束后更是一哄而散，让她倍感受挫。经过持之以恒的方言学习，她再一次鼓起勇气给村民上党课，虽说方言还很蹩脚，但搭配着PPT，却收获了大家的好评。

“既然选择了基层，就要千方百计融入其中，才能叩开群众的心门，获得他们的信赖与支持。作为青年群体的一员，我不想做一个囿于书斋的学者，而要做一个个实实在在拥抱家乡这片热土的时代弄潮儿。”郑炫说。

“来村里的前几周，我只会跟着书记和挂职干部跑，他们去哪儿我去哪儿，除了写材料，就

不知道自己做些什么了。那时候大家喊我李书记，我有点不好意思，反复强调还是叫我小李吧。”2019届选调生、来自重庆大学的李婧娴，一开始到西坞街道金峨村挂职时，心里满是不安。

一晃，快2年过去了，曾经的“小李”渐渐习惯了“李书记”这个称呼，在跑基层、做实事的过程中，她感觉自己与金峨村熟悉起来了，本领也慢慢大了起来。在她的建议和筹办下，村里已经连续举办了2期青年交友活动，报名人数超活动人数的3倍，影响力辐射到整个宁波；在金峨村杜鹃花节活动策划中，李婧娴提议引入唐风元素，成为活动现场的亮点。

“在成为选调生之前，我未曾想过农村可以如此富有生机和活力，有那么多热心肠的人在为乡村

振兴奉献力量。在这个过程中，我熟悉了金峨，喜欢上了金峨，也对农村这片广袤的天地充满了热爱。”李婧娴说。

习近平总书记强调，干部成长无捷径可走，经风雨、见世面才能壮筋骨、长才干。

“90后”给农村带来了新的血液和活力，也给农村发展带来了新的思路和契机。同时，经过精心培养，一批高素质专业化又接地气的好干部就能够脱颖而出。

一个月前，一则5分32秒的《基层之路》微视频在组工系统里被刷屏。最后一个镜头，年轻的选调生胸前别着党员徽章，气宇轩昂，他们面朝奉化的大好山水站成一排，铿锵有力地齐声发出时代宣言：“同人民一起奋斗，青春才能亮丽！”

### 图 示



2019年以来，奉化区共完成25名选调生招录工作。

另外还有7名来自中央机关和宁波市属机关的选调生在当地农村或机关部门、镇（街道）挂职锻炼。

#### 奉化区近3年招录的选调生中

- 学生党员75%以上
- 硕士研究生以上学历约占50%
- 男性占比超过50%
- 专业涵盖法学、通信、计算机、机械、规划等多个领域。

#### 近1年来，奉化区选调生

- ★ 累计走访党员群众3300余人次
- ★ 开展扶贫帮困活动260余次
- ★ 参与村级换届、疫情防控、防台救灾、历史遗留问题化解、环境整治、实事工程建设、特色村创建等重点工作380多项。
- ★ 参与协调处理矛盾纠纷120余起
- ★ 撰写民情日记30余万字

制图 韩立萍